
U I •-

Nr. jQZr

ABONAMENTUL:
Pe on an . . . 24 Cor. 
Pe o jnm. do au 12 „ 
Pe trei iuui. . . 6

Pentru România şl 
străinătate:

Pe un aa . . . 40 iei. 
Pe o jtsm. de an 20 r_

Ï2LSF0N ÎK 226,

i .  au g u sztu s  h î : i o  •

Braşov, Sâmbătă în 27 Iulie (9 August) 191$. Anul ikXVL

ZIAR POLITIC NATIONAL.

R E D A C Ţ I A  
Ş l  A D M IN IS T R A Ţ IA  

Târgul Inului Nr. 3 0

INSERATELE 
se primeso la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

Manuscrisele nu se fta- 
napoiază,

Pacea delà Bucureşti.
(vn) înainte cu câteva zile 

spuneam, că ceeace n’a putut face 
Europa, va face România. Ea va 
încheia pacea. Ni-o spunea aceasta 
încrederea nemărginită ce-o aveam 
în vigoarea şi influinţa hotărâtoare, 
de care ştiam că dispune statul 
român asupra popoarelor din Balcani. 
Conferinţa ambasadorilor strânşi 
la Londra a discutat săptămâni 
de-arândul şi n’a putut ajunge la 
un rezultat hotărâtor, pentrucă acei 
ambasadori cari reprezentaseră fîeca 
re câte o puf ere n’au avut putinţa să 
dea espresie unei voinţe unitare, 
n’au putut să închege o solidaritate 
de forţe, acestea erau atât de 
centrifugale, încât era eschis ca 

î. din mijlocul lor să răsară pacea 
\ atât de mult dorită de toată 
[. lumea.

A trebuit să între în acţiune 
România pentrucă acest stat să 
dovedească încăodată, că el şi nu 
Puterile sunt chemate să restabi
lească ordinea în Orientul apropiat 
şi să salveze civilizaţia, pe care 
Europa n’o mai putea apăra.

Gând dorobanţii români au 
trecut Dunărea, Europa întreagă a 
tresărit şi ochii ei erau concentraţi 
asupra acţiunii, pe care avea s’o

j. dest&şure cu atâta succes aceşti 
 ̂ dorobanţi.

* Repeziciunea cu care s’a făcut 
mobilizarea armatei române, avân
tul şi entuziasmul fără păreche de 
care era cuprinsă această armată, 
nobila ambiţiune cu care se ridi
case ea ca să spele pata de ruşine, 
pe care i-o aruncase Bulgarii şi de 
care râdeau pe înfundate neputin
cioşii dela Londra, a amuţit ca 
prin farmec toate calumniile, toate 
şoaptele cari se repetau în umbra 
şi deodată Europa întreagă, Europa 
cea atât de dismembrată trăia prin 
unitatea sufletului care stăpânea a- 
cum armata română, toate forţele 
ei răsleţe se concentraseră acum 
în tăria armatei române, renviase 
prin puterea de vieaţă a doroban
ţului român şi pătrunsă de dato- 
rinţa pe care o avea faţă de civi
lizaţia, care atâta vreme îi ceruse 
ajutor, se grăbea acum ca să-şi 
facă acea datorinţă.

A'tfel dorobanţul român a 
tradus in faptă voinţa Europei, pe

care aceasta nici-odată n’ar fi fost 
în stare să şi-o impună.

In vreme ce ea sta neputin
cioasă în faţa măcelăririlor cari se 
practicau cu o sălbătăeie africană, 
România singură a cutezat să pună 
capăt înfricoşatei vărsări de sânge. 
Succesul ei este deci de impor
tanţă epocală. Europa îi datoreşte 
cea mai sinceră recunoştinţă.

Pacea deia Bucureşti se va 
scrie cu litere de aur în istoria 
universală.

Acest succes al României ne 
umple de mândrie şi de încredere 
pentru viitor. Cuvântul ei de-aci 
înainte va atârna greu în cumpăna 
voinţei europene.

De dragul păcii, având în ve
dere mereu intenţiunea de a res
tabili ordinea, România şi-a negli
jat în parte propriile sale interese. 
Ea a uitat de proporţia pe care 
trebuia s’o stabilească între jert
fele făcute şi succesul săn propria. 
Linia Turtucaia-Balcic nu e un re
zultat satisfăcător pentru Români, 
Jertfele făcute sunt cu mult mai 
mari decât acest rezultat.

Dar acest nesucces de ordin 
intern se contrabalansează prin 
succesul netăgăduit pe care l’a 
realizat România în raporturile sale 
externe. Acest succes va flcompa* * 
sul care va dirigia de-aci înainte 
politica ţării româneşti. Pe acesta 
se va sprijini acţiunea viitoare a 
României. Gu ajutorul lui va căuta 
să stabilească fără întârziere acea 
confederaţiune a statelor balcanice, 
în fruntea căreia va trebui să stea 
România.

Rupând cu politica carbă de 
până acum şi în deosebi cu rapor
turile umilitoare, în cari a stat cu 
Austria, România va trebui să-şi 
ficseze idealul, pe care-1 au în ve
dere toţi Românii cu o mai pro
nunţată voinţă şi pricepere. Dacă 
Austria a privit-o până acum ca pe 
un stat vazal al ei, are s o considere 
de-aci înainte drept o putere dela 
a cărei atitudine depinde în mare 
parte şi siguranţa ei.

Mai întâi România trebue s-o 
convingă pe această babă caprici
oasă că n-are la ce să mai svâr- 
coli pentru a provoca o revizuire 
a traciatuiui de pace încheiat ia

Bucureşti şi ca acţiunea ei, care 
tinde să repeteze cazul cu tra
tatul de la Sau-Stefano e dea- 
dreptul fatală, deoarece aceasta 
poate provoca noni conflicte poate 
nu în Balcani, ci în alte locuri. S-o 
convingă România, că dacă îneâ- 
earea pe care a provocat-o între 
aliaţii balcanici a lăsat o neatinsă, 
o îacăerare nouă, desigur între cele 
şease puteri, i-ar aduce fără în
doială dezastrul, pe care îl pregă
teşte moşierul maghiar Berchtold.

Nu pe tărâmuri necunoscute, 
nu pe unde şi a înţărcat dracu co
pii trebue să pribegească Austria, 
ci să rămână aici acasă, aici o re
clamă interese, cari de mult aş
teaptă o dreaptă rezolvire. Ca sa 
poată face o politică viguroasă es* 
ternă trebue să se consolideze mai 
întâi în interior. Chestiunea naţio
nalităţilor trebue rezol vită. La a- 
ceasta are să se gândească şi dela 
rezolvirea acesteia să-şi conformeze 
şi România atitudinea ei viitoare. 
Noi popoarele oprimate cerem fe- 

j deratizarea imperiului austro u n 
gar nu numai de dragai nostru, 
ci şi do dragul de a pune în sfâr
şit pe temelii sigure ezistenţa im-, 
periului. Dacă dinastia austriacă a 
putut să creadă că fără o mena
jare a Românilor şi fără o rezol- 
vira dreaptă a chestiunii româ
neşti din Transilvania şi Ungaria, 
îşi poate susţinea prestigiul, iată 
că s’a înşelat amar. Conventicolele 
politicianiloi auatro-ungari eu Bul
garii au fost acum pe deplin de
mascate şi date de gol. Socotelile 
piutocraţiei maghiare au dat fali
ment. Ei au dorit ridicarea Bulga
riei şi stânjenirea României. Pres
tigiul ridicat al acesteia însă, vaza 
hotărâtoare de care se bucură as
tăzi statul român a pus în umbra 
pe toţi perfizii, cari iată au ajuns 
într’o zăpăceală ce pane la grea 
încercare prestigiul de mare pu
tere al imperiului.

Pacea dela Bucureşti care, re 
petăm, a jertfit atâtea interese ro
mâneşti e deci stabilirea prestigiu
lui care va face totdeauna onoare 
statului român şi avem credinţa 
că ace3t succes al României însem
nează şi trebue sa însemneze înce
putul emancipării complete politice 
a tuturor Românilor cari astăzi 
trăesc o viaţă de scl«v- in Ţările 
vecine cu ea.

încheierea păcii.
Avănnnte. — Chestia revizuirei tratatului.

Asupra unor momente mai 
însemnate din preajma încheierii 
păcii cât şi despre decursul şedin
ţei, în care s’au stabilit coodiţiu- 
nile păcii, primim dela corespon
dentul nostru Încă următoarele 
amănunte:

B u cu reşti 7 Aug.
Cea mai mare pedecă în calea în

cheierii păcii a format-o până în ulti
mul moment atitudinea intransigentă 
a delegaţilor greci faţă de Bulgari. 
Pentru a face pe Greci să renunţe la 
unele condiţii prea aspre puse Bulgari
lor, în ce priveşte viitoarea graniţă 
strategică !a Greciei, s’au întrepus în tim
pul suspendării conferinţei de eri cu 
toată puterea delegaţii militari români, 
a căror intervenţie energică a şi fost 
în cele din urmă încoronată de succe
sul dorit. Înţelegerea finală asupra fron
tierei greco-bulgare s’a stabilit mai ales 
în urma intervenţiunei d-lui general 
Coandă, care a arătat delegaţiunei gre
ceşti, că poate face o concesiune mică 
Bulgariei cedând o parte din teritoriul 
pretins, fără ca linia de frontieră ceva 
rămâne să piardă ceva din valoarea ei 
strategică. In urma explicaţiunilor d-lui 
general Coandă, d. Venizelos a spus, 
că deşi în baza instrucţiunilor ce are 
nu ar putea să cedeze, totuşi bazat pe 
competenţa d-lui general Coandă pri
meşte propunerea ce i se face.

Delăturată fiind astfel ultima pe
decă, şedinţa plenară s’a putut relua 
având decursul pe care vi l-am comu
nicat. Fiind însă orele înaintate, dele
gaţii au încheiat şi semnat numai un scurt 
act oficial, în care se prevede înţelege- 
rea stabilită, rămânând ca în şedinţa 
plenară de a doua zi să se redacteze 
şi să se semneze protocolul în ceea-ce 
priveşte viitoarele graniţe. Acest proto
col a şi fost semnat astăzi.

Imediat după terminarea confe
rinţei plenare de eri seara, Regele Ca- 
rol a fost tncunoştiinţat de rezultatul 
favorabil, la care s’a ajuns, iard-1 Tache 
Ionescu, ministrul de interne, a comu
nicat telegrafic tuturor prefecţilor în
cheierea păcii.

Toţi delegaţii aliaţi erau după şe
dinţa de eri foarte satisfăcuţi de re
zultatele obţinute şi aveau cuvinte de 
mulţumire şi de laudă la adresa Ro
mâniei şi a regelui ei. Mai puţin satis-

U l R a i t l .
Ieşirea lui Vinerea. *)

In fiecare Vinere, înainte de a- 
miazi Intre orele 10 şi 11 sultanul pă
răseşte palatul lld’z şi se duce să se 
roage în moşeea »Hamidid«, care e la 
o depărtare de abia câteva sute de 
paşi dela palat, lese, pentru ca să dea 
populaţi unei probă despre ezistenţa sa, 
să le arăte, că ocrotitorul lor mai vie
ţuieşte şi că nu cumva vre-un duşman 
de al ţârei s’a furişat, fără să fie prins, 
până la stăpânitor şi l-a ucis.

Ne aşezarăm deci cu toţii in faţa 
palatului, ca mai bine să putem urmă
ri flecare mişcare a sultanului. Prive
liştea, pe care o ai de aici în toate 
părţile, colorile vii, în cari vezi îmbră
cata capitala în ori şi care parte ai 
privi-o, frumseţea plină de viaţă îna

intea căreia te afli, în acel moment în 
re aştepţi faţa celui mai pompos din- 

tib domnitori, toate acestea pentru un 
străin, care aşteaptă în tot momentul 
ieşirea cortegiului imperial, fa# ca 
să-şi imagineze pe sultanul ca şi pe o 
fiinţă supraomenească, frumos ca un 
chip şi blând şi nevinovat ca un copil. 
In curând veniră şi soldaţii, cari aveau

*) Din volumul „In C o n s t a n t i n e -  
pol“ de E m i l  Tişca ,  apărut de curând îa 
tiparul instit. de ar*e grafice Alexandru Anca 
li Gherla. Preţul 2 cor.

să gardeze cortegiul sultanului, în cu
rând începu să curgă şi mulţime^ de 
lume curioasă. Aici câteva dame ele
gante, venite din cine ştie care parte 
a îndepărtatului apus, îşi probau pute
rea iornetelor lor, dincolo câţi-va schi- 
ţători şi fotografi veniţi să eternizeze 
pe cel mai mare musulman. Căruţe, 
trăsuri elegante închise cu turcoaice şi 
păzite de eunuci călăreţi.

E imposibil ca să poţi descrie a- 
tâtea feluri de uniforme şi atâtea fe
luri de arme, câte le vezi cu această 
ocaziune dela peste 10.000 de soldaţi, cari 
iau parte la această splendidă paradă. 
E fapt, că foarte rar ţi se poate da o- 
cazie să poţi vedea o privelişte mai 
interesantă şi mai plăcută. Aici vezi 
cavaierimea turcească, fiecare călăreţ 
cu steagul său, cari astfel apar ca o 
pădure mare de steaguri, apoi vânători 
cu hainele lor verzi, soldaţi albanezi cu 
şalvarii lor largi.

După ce soldaţii au câştigat o 
distanţă bunişoarâ între privitori şi 
drumul pe unde avea să treacă sulta
nul şi după ce s’au încredinţat şi de 
aceea, că paza e destul de sigură şi 
faţă de turci şi şi faţă de străini, încep 
să iasă rând pe rând diferiţi dignitari 
begi, paşi şi alţi dignitari de ai curţei 
domneşti.

Lumea din împrejurime nu vorbia 
de altceva decât numai de sultanul şi 
de diferite întâmplări din viaţa lui; ba

pe alţii îi auzeai vorbind şi de antece
sorii lui, auziai povestindu-se istorioa
re din viaţa lui Abdul Medgid, înclina 
ţia lui faţă de femei şi pofta lui cea 
mare de*a vărsa sânge, apoi despre a 
crudelului Mahraud.

Toţi ochii erau aţintiţi asupra 
punctului de unde avea să iasă sulta
nul. Aici o franţuzoaică cochetă, care 
să imbulsia înainte, pentru-ca să poată 
ajunge cât mai aproape şi să poată a- 
runca vre-o privire arzătoare sultanu
lui. Colo ochii obosiţi ai bătrânilor cre
dincioşi musulmani, cari priveau ţintă 
şi ei la poarta de triumf, voind să se 
convingă personal dacă sultanul e să
nătos, mai are în el putere ca să mai 
ajute multă vreme ia prosperarea şi 
gloria osmanilor.

Nu aşteptarăm mult. Iată că se şi 
aude sunetul de aviz al trâmbiţei, de
bile încep Kă bată, muzica intonează 
un marş de războiu, soldaţii prezen- 
teazâ armele, se iveşte şi drapelul ja- 
nicerilor din poarta palatului şi pe ur
mă apare şi trăsura puternicului dom
nitor, înconjurată de întreagă suita sa. 
(Jn moment scurt de tot, cât ţi-ai lua 
o răsuflare, linişte şi pe urmă de odată 
resună ca dintr’o singură gură, dela 
zeci de mii de musulmani şi creştini, 
puternicul strigăt de: »Ciokiaşa padişa«.

Intr’o trăsură trasă de d >i cai a- 
rabeşti albi, cari înaintează încet prin 
mulţime, şade un bărbat, cam de vre o 
44 — 48 de ani cu o barbă neagră în

câlcită şi palid, palid la faţă. Fruntea 
plină de creţe,-înnorată de griji, aşa de 
posomorât pare, încât şi resalutifl cre
dincioşilor săi i se pare greu. Nu vede 
nici salutul respectuos aUcelor“ce 1 în
conjoară, nici zimbetele ademenitoare 
ale franţuzoaicei, care cu mare greu
tate a ajuns şi eafla un locfmai bun, 
nici pe englezele, cari-1 fixează cu lor- 
neteîe. In tot drumul său “merge îna
inte posomorât cu gândul cine ştie 
unde. Lumea se mişcă cu parada în
treagă. Rămân singur, ca pironit de 
gânduri, cugetându mă Ia viaţa acestor 
domnitori, despre cari ai crede, că să 
fie cei mai fericiţi oameni din lume. 
Mă cuget la sultanul de acum. Are a- 
tâta putere în mâna sa; e înconjurat 
de atâta armată, care până la cel din 
urmă şi-ar pune şi|viaţa pentru dânsul, 
dintr’un colţ până în celălalt al impe
riului său toată lumea tremură de un 
singur cuvânt al lui, pe toată suprafaţa 
imperiului său mii şi mii de rugăciuni 
se înalţă cătra Allah pentru viaţa stă- 
pânitorului ţărei. Posede sute de fe
mei dintre cele mai frumoase ale pă
mântului şi pentru aceea totuşi e po
somorât şi cu fruntea încreţită. Pentru 
ce? Pentru că el singur nu se simte 
liber, el însuşi e închis ca într’o 
caliscă, femeile sale încă nu se 
bucură de libertate ci sunt sclave, şi 
pentru-că chiar şi copii lui sunt numai 
sclavi!

Cam după o jumătate de oră se

făcuţi şî abătuţi, dar nu  deprimaţi, pă
reau delegaţii bulgari, cari au trebuit 
să facă însemnate consesiuni cu deose
bire Grecilor. Unul dintre aceşti dele
gaţi, eşind din conferinţa de eri, a făcut 
unui redactor al ziarului , »Universul« 
următoarele declaraţiuni:

»Trecutul, în care s’au făcut ' atâtea 
greşeli din partea Bulgariei faţă de Ro
mânia, va trebui să-l uităm. Vă asigu
răm că nimeni n’a ştiut greşelile ce 
s’au făptuit de fostul guvern bulgar, 
pană ce ele n’au devenit publice. Noi 
eram siguri, când s’a făcut războiul cu 
turcii, că Bulgaria a stabilit o înţelegere 
deplină cu România pentru a obţine 
neutralitatea ei. Numai după ce diferen
dul româno-buîgar a intrat în faza a- 
cută, am văzut greşala ce s’a făcut. 
Şi vă mai pot asigura, că dacă cu 10 
zile înainte de începutul războiului cu 
foştii noştri aliaţi, s’ar fi schimbat re
gimul în Bulgaria, lucrurile n’a fi a- 
juns unde au ajuns. Dar a recrimina 
trecutul este inutil. Trebue să ne gân
dim la viitor şi aceasta nu poate fi de
cât 6 cât mai strânsă apropiere între 
cele două popoare.«

Interreaţla Paterilor.
In cercurile diplomatice de-aici 

se afirmă, că revizuirea tratatului 
de cătră Pateri nu se va realiza, 
căci majoritatea Paterilor, temân- 
du-se de noui încurcături, se vor 
declara mulţumite de modul . cum 
s’a încheiat pacea. Se atirmaîntre 
altele că Anglia, deşi a intervenit 
pentru o revizuire, nu urmăreşte 
o revizuire decât în cazul când 
toate Puterile vor cădea de acord 
asupra acestui punct, ceea-ce pare 
însă eschis.

Austria şi Rusia par însă a 
insista pe lângă o revizuire. Se 
spune că Rusia a comunicat alal- 
taeri d-lui Maiorescu că, ori cari ar 
fi^decisiuniîe conferenţei, în ce pri
veşte Cavalla şi orice altă chestiune, 
care ar putea atinge interesele Eu
ropei, ea Işi rezervă dreptul de-a 
proceda la o revizuire a decişi- 
unilor conferenţei.

Despre delegaţii bulgari de ase
menea se afirmă, că înainte de-a semna 
definitiv tratatul de pace, vor da o de
claraţie, prin care vor face reserve a- 
asupra înţelegerii cu Grecia, lăsând 
astfel să se întrevadă speranţa lor iu ti’o 
revizuire a chestiei Cavalei. Această re
zervă însă nu va fi trecută în tratatul

întoarce iar in palatul său, ca să-şi re- 
înceapă din nou osânda de închis. A- 
cum însă nu mai merge aşa de încet 
ca mai înainte, ci ca şi cum ar fi a- 
lungat de cineva dela urmă şi împre
jurul lui vezi dignitarii înalţi cum a- 
leargă pe jos în fugă, gâfâind şi plini 
de sudori pe frunte. Ca şi cum ar fi 
slugile unui stăpân puternic şi bogat. 
Cu câtă compătimire te uiţi la aceşti 
oameni, cari singuri au putere mare, 
sunt stăpâni peste ţări întregi, când 
vezi servilismul cel mare cu care se 
desjosesc atât de tare înaintea lumei.

Pe cât de impozantă şi de fru
moasă a fost eşirea, pe atât de des- 
gustătoare este Intrarea. Gândurile îţi 
sboară la timpurile de glorie ale Tur
cilor, când de sigur că aceste suite nu-ţi 
lăsau urâta impresie, pe care ţi-o lasă 
astăzi.

Atunci războiul era după Allah 
primul gând al lor şi moartea era ul
timul lor gâna. Duceau groază pe unde 
ajungeau cu armata lor, în fruntea ar
matei mergeau ca pildă ostaşilor, stră
luceau în mânile lor pumnalele încăr
cate de pietri scumpe şi de sângele 
inimicului.

Astăzi sunt gârboviţi, slabi şi pi
perniciţi, nu ştiu să poarte nici arma 
şi nici nu se mai simt bine când se 
află îu mijlocul poporului lor, se uită 
cu frică şi cu groază în jurul lor şi 
fug în goana cailor dinaintea publicu^
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de pace, ci numai în protocolul şedinţei, 
care se va alătura tratatului.

Demobilizarea'
Demobilizarea armatei române, 

deşi actul n-a fost încă semnat de 
regele, s-a început în parte. In terito
rii*, care a revenit României, majori
tatea armatei de ocupaţie va staţioiia 
ttmp mai îndelungat. Până în prezent 
e stabilit ca la Dobrici să fie reşedinţa 
unei diviziuni din corpul 5 de armată, 
iar la Silistra va avea reşedinţa regi
mentul 1 de grăniceri şi probabil şi 
regimentul 10 roşiori.

La Balcic va fi trimis deocamdată 
o companie de marină şi torpiloarele 
de mare.

La Turtucaia va face garnizoană 
un batalion de vânători.

Trupele întregei diviziuni cu re*

« la Dobrici, va fi stabilă numai 
ilater.

Ştiri diferite-
Ocupând noul teritoriu, care se va 

încorpora la România, trupele române 
din Bulgaria au luat în stăpânire, lângă 
Plevna, un depozit de armăsari bulgă
reşti. Depozitul e alcătuit din aproape 
50 armăsari şi din vre-o 20 mânji. Mi
nisterul român de domenii a intrat în 
posesia acestui depozit; el face cunos* 
cut prin direcţiunea serviciului zootech- ; 
nic că condiţiunile în cari se prezintă 
aceşti armăsari nu justifică de loc lau
dele cari se aduceau depozitelor de ar
măsari bulgari. Atât ca conformaţiune 
cât şi oa însuşiri generale, ei sunt in
feriori armăsarilor din depozitele ro
mâne.

— M in is te ru l de in terne, în  
u rm a  iv ire i ep idem iei de ho leră , a 
d isp u s ca ţinerea  băloiurilor , târ-° 
purilor periodice ş i a  oricăror a- 
fflom erărif se s s ren d ă  p en tru  
toată ţa ra , a tâ t în  com unele ru ra le  ! 
cât şi în  cele urbane , p â n ă  la  noi 
d ispoziţii.

— D-l căpitan aviator I. Arion a 
sosit eri dimineaţă în Bucureşti venind 
de p.e câmpul de operaţiune. In ultimul 
timp d-l locot. Capşa, având ca pasa
ger pe d-l căpitan Arion, a făcut un 
foarte frumos sbor de-asupra oraşului 
Sofia.

— D-l prof. G. Murgoci, geolog 
dela institutul geologic al României s’a 
întors din cadrilater, unde împreună cu 
d-l Al. T. Dumitrescu, secretarul soc. 
istorice a cercetat toată coasta şi stepa 
Dobrogii până la Capul Caliacraşi până 
la Ecrene.

La Capul Caliacra escursioniştii 
au găsit urmele impozante ale vechei 
cetăţi Gaâacra, capitala lui Dobrotici, 
oare trebue să fi fost o foarte mare şi 
cu totul deosebită cetate. Cronicarii 
timpului o amintesc de mai mul te-ori 
până întră în stăpânirea lui Mircea cel 
Mare. După banii găsiţi acolo, se poate 
spune, că ea a fost locuită şi de ge- 
novezi.

Astăzi se mai conservă încă zidu
rile dela Intrarea castelului, alte ziduri 
mai mici, valuri şi şanţuri, ce închideau 
cetatea de partea uscatului etc. Intere
sante sunt multele peşteri scobite în 
faleză, peşteri cari au fost locuite sau 
au servit ca magazii de alimente şi 
poate şi ca depozit pentru mărfurile 
fiiraţe de pe mare.

De altă parte se anunţă din Sera- 
ievo, că Dr. Nicolaie Mandici, preziden
tul camerei bosniace, va fi ridicat la 
rang minisţerial şi va fi numit prezi
dent al Curţii de compturi din Bosnia, 
care se înfiinţează în Septemvrie c. In 
privinţa aceasta s’a şi făcut raportul 
necesar M. Sale.

Aceste avansări nu sunt pe placul 
şovinismului unguresc. »Peşti Hirl.« d. 
e. se tângue şi se vaieră, că iată, cei 
mai mari duşmani ai maghiarismului 
sunt avansaţi în cele mai înalte pos
turi şi guvernul ungar nu poate impe- 
deca acest lucru.

Nu-i atotputernic nici guvernul 
d-voastre, d-lor şovinişti!!

D i n  C r e a ţ i a .  Partea cea mai 
grea a tratativelor cu Croaţii este cea 
referitoare la căile ferate de stat. în
tâietatea limbei maghiare la tren Cro
aţii au considerat-o ca cel mai mare r 
gravamen. Cum se ştie aceasta a fost 
cauza de a isbucnit conflictul între 
coaliţia croato-sârbă şi fosta coaliţie de 
la guvernul Ungariei. De atunci Cro
aţii au cerut neîncetat schimbarea prag
maticei de serviciu, dar de giaba. Acum 
se face, deoarece conlucrează factori 
foarte puternici, pentru ca datorinţele 
juste ale Croaţilor să se reediteze.

Schimbarea pragmaticei se va face 
aşa, că se vor elimina din lege dispo
ziţiile referitoare la limbă şi se vor res
tabili stările dinainte de pragmatica 
actuală, când nu era nici o dispoziţie 
în privinţa limbei de serviciu. După ce 
se va inactiva legea modificată, se va 
da o ordinaţiune şi în aceasta se vor 
satisface pretensiunile de limbă ale Cro
aţilor,

In chipul acesta S9 speră a se pu
tea rezolvi cel mai greu punct de di
vergenţă dintre Croaţia şi Ungaria.

l i »  s i t u a ţ i a  d in  D o en afa*
Germanii din Boemia au lansat un apel 
cătră poporul german, în care se cu
prind grave acuze contra Cehilor, pre- 
zentându-i ca periculoşi pentru mo
narhie.

»Bărbaţii politici cehi conducă
tori — se zice în apel — alintaţi de 
guvernul statului au început să fa
că agitaţii preste graniţele imperiu
lui şi în fanatismul lor orb şi au 
uitat de stat şi de Austria. Aceasta e 
munca panslavistă in Pariz, Londra, 
Petersburg şi Belgrad, care a produs a- 
parîţii ruşinoase. Dar de altă parte a 
ieşit la iveală, că Germanii austriac! 
sunt sprijinul cel mai sigur al monar 
hi ei. Oare politica de stat care susţine 
pe Cehi, este o politică favorabilă sta
tului ? Poporul german protestează con
tra acestei politice mioape, pentru-că 
ea e contra germanismului şi contra 
statului. Tratativele de pace nu vor a- 
vea rezultat, până când în Viena şi 
Praga domneşte un asemenea spirit. 
Aici trebue să se facă mai întâiu rân- 
duială«. —

D u ş m a n i i  — a v a n s a ţ i*  Con
silierul secret Sherk, fost şef de sec
ţie justiţiară în Bosnia, a fost numit 
săptămâna trecută profesor la faculta
tea de drept a universităţii din Viena.

lui, ca să se ascundă în haremul cută- 
rei sau cutărei cadâne. Numai aici se 
simt ei tari, numai aici se simt ei In 
elementul lor. Şi nici nu sunt ei aceia 
eari dirigează; soartea ţărei e condusă 
de alte capete, destinele ei de cele mai 
multe ori sunt legate de capriciile u- 
neia sau alteia dintre favoritele sul
tanului.

Nu ©dată s’a întâmplat, că ascul
tând sultanul de vreuna din cadânele 
sale, ajungea până acolo, că trimetea 
oştiri întregi, până departe, treceau Du
nărea, sau trimetea flote întregi, cari 
înroşeau de sânge întreg Archipelagul 
sau Marea-Neagrâ. Şi toate aceste nu
mai din capriciul momentan al vre-unei 
odalisce favorite. — Sau când era ches
tia de'vre-un avansament, când vre un 
om fără căpătâiu. vrea să ajungă prin
cipe, guvernor! In fiecare zi se puteau 
auzi alte şi alte veşti. Cutarei favorite 
a sultanului nu i a plăcut de purtarea 
cutărui padişah şi la intervenirea ei 
sultanul a ordonat ca să i se ia viaţa 
prin ştreang.

Unde mai rămân apoi miile de 
ucidefii ce se făceau, când spre exem
plu un sultan voia să pună de moşte
nitor al său nu pe acela care după lege 
j-ar fi urmat, cî pe acela care lui îi

Este un ton cam riscat în acest 
apel, care nu prevesteşte pace. Să pare 
că auzim glasul cutărui şovinist de-al 
nostru, care ne acuză cu dacoromânis* 
mul închipuit şi cu agitaţii îu străină*

era mai favoriţi Câte exemple murdare 
de felul acesta nu ne arată istoria !

De altcum despre fiecare cadână, 
despre fiecare personagiu din curtea 
sultanului, erau şi sunt ştiri zilnice, 
•ari ca fulgerul circulă prin mii şi mii 
de guri In întreaga capitală. Toţi sunt 
preocupaţi de acest stătuleţ înconjurat 
de ziduri şi păzit de atâta putere ar
mată! Cutare cadână azi a plâns a- 
pro ape 2 ore întregi, fiindcă a obser
vat, că sultanul are altă favorită, că 
bufonul de curte l-a adus pe sultanul 
aşa de tare în voie, că imediat l-a avan
sat ca agă ai janicerilor, sau că cutare 
tînăr frumos, îmbrăcat în haine de fe
meie, ras la mustăţi, a pătruns până 
la o cadână şi tocmai când era să iasă 
a fost prins de cătră un eunuc credin
cios de al sultanului.

Se înnoptează!... încetul pe încetul 
întunereciil îşi aruncă vălul său asupra 
mândrei spitale. A încetat şi cântecul 
muedziua r şi credincioşii lui Allah 
şi au făcut deja rugăciunea de mulţă- 
mită, laudă şi preamărire cătră Cel de 
sus şi sunt retraşi cu toţ i la odihnă. 
Stambulul, Pera, Galata sunt adormite 
într’un somn adânc şi visează epoca de 
preamărire şi glorie.

Miile de stele de pe cer, reflec

tate, grijind totodată a se insinua pe 
sine de patriot, de sprijinitorul sigur 
al patriei. E glasul falş al şovinismului.

Interview eu fostul 
ministru Baţaria.

Postul ministru al Turciei, d-l 
B a ţa r ia , a sosit alaltaeri la Bucu
reşti, unde s-a întreţinut cu mai 
mulţi ziarişti româui asupra soar- 
tei Aromânilor şi a Adrianopolului. 
Precum se ştie d-l Baţaria a eşit 
din guvernul turcesc acum câtva 
timp, când cu asasinarea lui Mah- 
mud Şefket.

Din declaraţiunile importante 
făcute de d-l Baţaria, un perfect 
cunoscător al situaţiunei balcanice, 
reţinem următoarele :

Soartea Aromânilor
Noul aranjament din Balcani e în 

dauna Aromânilor. Chiar dacă n-ar fi 
fost al doilea războiu balcanic, situaţia 
aromânilor era aceeaşi. Ei sunt împăr
ţiţi între Greci, Bulgari, Sârbi şi Alba
nezi, deci situaţia şi existenţa lor va 
depinde de patru state, în loc de unul, 
ca până acum.

Mai mulţi Aromâni vor întră sub 
stăpânirea Grecilor şi a Sârbilor. Sârbii 
s au purtat omenos cu aromânii în 
timpul războiului; hu to t aşa s-au pur
tat însă Grecii şi Bulgarii.

Grecii ar face o politică înţeleaptă, 
dacă ar trata cu blândeţe pe Aromânii 
cari întră sub stăpânirea lor. Grecii 
şi-au ajuns idealul naţional şi n-au 
motive să extermine elementul aromâ- 
mânesc, care le poate fi de mult folos 
cultural şi economic. Recunosc, că d-l 
Venizelos e condus de bune intenţiuni 
faţă de Aromâni, dar d-sanu poate ră
mâne în permanenţă la guvern şi nici 
nu poate înfrâna obiceiul Grecilor din 
Macedonia de a persecuta şi extermina 
pe Aromâni.

Din partea Bulgarilor nu m’aştept 
la un bun tratament pentru Aromânii, 
cari vor întră sub stăpânirea lor.

Dacă sunt mâhnit că Românii ma
cedoneni au fost sacrificaţi de împre
jurări, mă bucur din suflet, că Româ
nia cîştigă de pe urma conflictelor din 
Balcani Bucuria aceasta e şi a tuturor 
Aromâniior din peninsula balcanică.

Chestia Adrianopolului-
Am pus din nou stăpânire pe Adria- 

nopol şi nu-1 vom mai înapoia. Bulgarii 
n’au decât să-l recucerească. Ar fi o 
crimă să restituim acest centru pur 
turcesc.

Puterile anunţă, că vor face un 
demers pe lângă Poartă. Dar acest de
mers nu s’a făcut încă. Tratatul dela 
Londra nu angajează de loc puterile. 
Nu e vorba de un act, ca cel dela 
Berlin, contrasemnat de toate puterile, 
ci de o încheiere semnată numai de re
prezentanţii statelor balcanici. Aşa fiind, 
puterile nu ar avea nici un drept să 
ne impună respectarea acelui angaja
ment.

De altfel bulgarii au fost cei din
tâi cari au desfiinţat tratatul. Conform 
uzului ei ar fi trebuit să facă următoa
rele trei lucruri: să ne restitue prizo
nierii, să reia relaţiunile diplomatice şi 
să evacueze teritoriile ocupate. Ei n’au 
făcut nimic din toate acestea. Au ră
mas la Ceatalgea până ce i-am respins 
cu armata, deşi le cerusem mai înainte, 
în câteva rânduri, să se retragă de 
acolo.

tate în apa liniştită a mărei îţi dau a- 
pariţia unui al doilea cer încărcat cu 
mii şi mii de mărgăritare. Luna încon
joară sutele de cupole şi minarete în 
valuri frumoase de argint, cari apar ca 
şi raze de lumină printre verdele în
tunecat al pădurilor de cipreşi şi 
platani.

Câte-o rază roşie de lumină mai 
străbate Ici colea printre crăngile dese 
ale parcurilor, dar şi acestea se sting 
una câte una, pentru a da deplină stă
pânire intunerecuiui.

Minaretele înalte, cari apar ca şi 
nişte gâturi uriaşe, albe de lebedă, se- 
miiunele de pe coperişe, mulţimea de 
grădele aurite de pe la ferestre, dau 
apariţia unui oraş de aur şi de argint.

Edificiile înconjurate de arbori şi 
luminate de razele palide ale lunei, 
iau forme tot mai mari şi mai bizare, 
peste înaltele ziduri ale lldizchioscului, 
se alungă spirite, cari iau forme tot 
mai mari şi mai înspăimântătoare.

Rând pe rând se închid şi porţile 
palatului. Încetul pe Încetul se sting 
şi cele din urmă opaiţe din marele 
labirint împărătesc.

Câte-o mică mişcare lugubră se 
mai aude pela câte-o fereastră. Câte-o 
păreche de ochi mari şi negrii, caută

Sfârşitul va fi că Aărianopolul 
rămâne turcesc. De altfel acesta este 
un centru pur otoman. Bulgari nu se 
găsesc acolo mai de loc. Se găsesc 
turci, greci şi otomani. Puterile, cari au 
proclamat principiul »Balcanii ai balca
nilor«, au ocazia să-l consfinţească acum 
dând Turciei Adrianopolul, fără de care 
siguranţa Constantinopoluiui este ame
ninţată.

Europa s’a convins acum că exis
tenţa unei Turcii europene este o ne
cesitate şi din punct de vedere politic, 
şi din punct de vedere al legăturii din
tre Orient şi Occident. Prin urmare 
puterile ne vor îngădui să ne asigurăm 
această existenţă.

Adrianopolul este azi din nou în
tărit şi în stare să respingă orice atac. 
Avem trupe suficiente. Am găsit acolo 
230 tunuri, 30.000 de puşti, am mai 
găsit la Kirkilise alte 20.000 de puşti, 
toate fuseseră luate dela noi, şi au re
venit iar în mâna noastră. Războiul 
este însă puţin probabil. Bulgarii n’au 
însă decât să vină să se înţeleagă cu 
noi să stabilim o nouă frontieră.

Chestia Adrianopolului va 
fi tranşată la Bucureşti. Z ia r u l  
„B erlin er  L o k a la m e ig e r u a flă  d in  
P e te rsb u rg , că cercu rile  d ip lo m a  
tice d e  acolo, a p re c iâ n d  m a r e a  im 
p o r ta n ţă  a  ro lu lu i R o m â n ie i în  
con feren ţa  d e  p a ce  d e la  B u c u re ş ti, 
s u n t de  părere  ca  ch estia  A d r ia 
nopo lu lu i s ă  fie tr a n ş a tă  la  B u c u 
reş ti, ceeace R u s ia  doreşte  s in c er .

T u  r o i i  I n  T r a c i a .  Ştirile cu
lese de autorităţile militare bulgare 
spun, că trupele otomane concentrate 
la Kirkilise au efectivul unei divizii 
compusă din trei arme.

Turcii au declarat că nu vor pă
răsi teritoriul ocupat decât după ce vor 
fi pustiit totul. Recolta satelor dela est 
se transportă în spre Ceatalgea. La 
Kirkilise şi Bunarhisar s au făcut mari 
prădăciuni în dauna Bulgarilor.

m isiune« m ilitară frânează din
Rusia, condusă de şeful statului maior francez, 
Jeffre, a asistat la rerista trupelor ce a ţinuVo 
Ţarul la Ţaxskoie-Selo. Sesra a fost Iu teatru 
o reprezentaţie de gală.

Tisza şi Maioresco.
Aşa este titlul unui prim articol, 

apărut în ziarul »Magyarország« de 
eri. Să face în el asămânare între po
litica celor doi primminiştri şi între 
silinţele celor două ţă r i : România şi 
Ungaria. Se relevează faptul, că înainte 
cu câteva săptămâni presa guverna
mentală maghiară trîmbiţa în lume, că 
punctul de gravitaţie a monarhiei a 
ajuns în Budapesta şi că privirile în
tregei lumi politice sunt îndreptate 
spre capitala Ungariei. Ce se întâm
plase adecă? Tisza a făcutenunciaţiuni 
asupra evenimentelor din Balcani şi 
asupra politicei externe a Austro Un
gariei. Mare lucru... Balcanul să fie pus 
la cale din Budapesta, de »ilustra, no
bila şi cavalereasca naţie a lui Árpád«.»

»Magyarország« constată, că a* 
ceasta n-a fost decât o seducere. Opi
nia publică mondială s-a convins în 
curând, că Tisza n-a făcut altceva, 
decât a reprodus în cameră, cele ce 
ii s-au scris pe o bucată de hârtie în

ca să pătrundă în zarea îndepărtată, 
patha şi căscioara de unde nemiloşii 
spahii i-au răpit.

In micile chilii de marmoră şi 
tapetate de jur împrejur eu scumpe 
covoare, pe divanele cele lungi de mă
tase stau voluptoasele femei şi sclave 
ale sultanului şi invidioase una pe alta, 
îşi blastămă clasul şi minuta In care 
au pus piciorul în pragul palatului.

Totul e adormit în fabulosul pa
lat al sultanului, numai in chioşcul de 
cătră miază-zi, într’o chilie împodobită 
cu cele mai scumpe tapete ale Persiol, 
unde câte-va luminări dintr’un sfeşnic 
frumos de aur, răspândesc o lumină 
vagă, o frumoasă brunetă, cu nişte 
ochi mari bulbucaţi, cu un pâr negru 
buclat şi îmbrăcată într’un văl subţire, 
stă pe un divan lung şi moaie de 
mătase, aplecată cătră genunchii feri
citului Abdul Hamid şi cu o voee ti
midă îi povesteşte istorioare din HK/1 
de nopţi : »In zilele iui Harun Alresid, 
trăia în .Bagdad un hamal sărac, .sărac 
lipit pământului, dar cu o fire foarte 
veselă. Intr’o dimineaţă, când hainaluf 
se afla ca de oblceiu In piaţă, aştep
tând ca să capete ceva de lucru, se 
apropie de el o femeie frumoasă ca 
un înger şi îi zise : Ia-ţi coşul şi vino 
după miné. Cu o bucurie nespus de

Viena. Şi tocmai de aceea lumea l-a 
ascultat un moment, fiindcă ştia că 
prin graiul lui vorbeşte Viena... Atât! 
Cine ar fi gândit, se întreabă »M-g< — 
că România va juca rolul, ce vedem 
că I joacă. Şi pentru ce nu are acest 
rol Ungaria ? Răspunsul — zice »M-g.<
— e simplu :

— România e stat independent, 
iar naţiunea maghiară lâncezeşte în 
sclavie I '

O astfel de constatare reală din 
partea şoviniştilor, — mai rar!

Dar tot aşa de rar să scriu ade
văruri, ca cele ce le găsim în acest 
articol şi pe care Ie redăm aici în tra
ducere fidelă :

»Bucureştii — z ce »¥*g« — este 
acum un centru mondial. Europa în
treagă urmăreşte cu atentie toate fa
zele tratativelor ce decurg în capitala 
României. La şedinţele conferenţei de 
pace prezidează primministrul român 
Maiorescu şi sub prezidiul lui nu se 
fac numai simple formalităţi sau o 
conducere de formă, ci primministrul 
este sufletul acestor tratative, ca’ i 
sunt chemate a decide direct asupK < 
sorţii Balcanului, indirect asupra sor
ţii Europei întregi. De ce mândrie 
poate fi cuprins sufletul micului (!?) 
popor român, că patria lui a ajuns să 
joace un rol decisiv, că primul lui mi
nistru a devenit o persoană conducă
toare a diplomaţiei europene şi că In 
capitala luî, sub influinţa românească 
să decide soartea Europei !...«

*
Se vede, că şoviniştii noştri în 

aiurările lor au câte odată şi momente 
lucide!

Un salut al femeilor 
române.

Ziarele bueureştene publică 
următoarea scrisoare adree&tă „So
cietăţii naţionale ortodoxe“ de că 
tră uniunea femeilor române 
din Ungaria :

Stimată d-nă preşedintă,
Glasul cald al surorilor noastră 

din plaiurile române a umplut inimi e 
noastre de adâncă duioşie, simţind cu 
atât mai multă îmbărbătare în marea 
misiune ce am luat-o asupra noastră 
în cea mai bună credinţă şi cu cel mai 
sfânt entuziasm pentru ajutorarea şi 
apărarea iubitului nostru pop jr.

Primul aongres al tuturor reuniu
nilor de femei din Ungaria a dovedit 
cât de puternică este legătura dintre 
noi şi cât de mare este devotamentul 
şi interesul surorilor noastre de peste 
Carpaţi.

Astăzi este rândul nostru să dăm 
expresiunea celei mal îaalte ad mi ra
ţiuni femeilor române din regatul ro
mân, pentru că şi iubitele noastre su
rori dau tributul de jertfă prin vitejia 
fiilor lor chemaţi întru apărarea ţărei,

Oştile s’au ridicat, fii neamului au 
plecat cu cântece şi cu voe bună la 
sunetele goarnei şi a trâmbiţelor fe
recate, ca să înalţe numele românesc 
şi ca să ţie veghere ca nimeni să nu 
ştirbească cinstea, demnitatea şi mân
dria poporului român, rliud gata a-şi 
vărsa sângele ior pentru scumpa lor < 
patrie

Voi, mamele române i-aţi crescut

mare îşi luă hamalul coşul şi porni 
după femeia frumoasă. Nu au mers 
mult şi au întrat Ia un bătrân uitai 
de vremuri, cu o barbă albă albă şi 
lungă până la genunchi. Cu cârja Îşi 
ridică bătrânul pleoapele cari îi acope- 
riau ochii şi ultându-se la e! le zise: 
»Ce voiţi dela mine iubiţii mei fii?«

Ps di şahul ui, un plumb greu li 
apasă pier apele. Capul şi-l lasă greoi 
pe sofaua de mătase şi trece în lumea 
visurilor. Sclavei 1 se fureşează de sub 
gene un picur mare de lacrimă, ca» 
se pare ca şi un mărgăritar scump pa 
obrajii ei neatinşi de razele eoareluL 
Cu gândul e transportată departe, de
parte, pe întinsele câmpii ale scumpei 
saJe patrii, unde în libertate să se 
poată bucura de bunătăţile natúréi. Îşi 
iasâ şl ea încetişor capul pe genunchii 
p uternieului *ău stăpân şi adoarme.

Porţile palatului sunt toate în
chise. Luna îşi oglindeşte faţa sa palhft 
în  suprafaţa liniştită a mărei de mar
moră. O linişte adâneă domneşte peste 
tot, doar murmurul fântânilor mai cu
tează a conturba pacea de mormânt a 
nopţii.
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atât de viteji, voi i-aţi I n c u r a j? la  
luptă, — voi i-aşi trimis la înalta che
mare după pilda acelei mame re îâne 
de odinioară, care se chiamă marn i lui 
Ştefan cel Mare.

Irgrijorate pregătiţi paturile ră
niţilor, şi nu ştiţi ce soartă vă aştri'pta, 
-  în sufletul vostru p’că neîile ta t 
amarul durerei ce vă usucă in mile, 
mâncarea şi băutura voastră est , cu 
plângere amestecată, dar cugetul vos
tru este biruitor şi învinge slă> ;ciu- 
nea... Din cearta neamurilor va eşi bi
ruinţa poporului nostru şi întinderea 
hotarelor spre răsărituri de soare.) iar 
fiii voştri voinici vor călca pe u - Inele 
mândre ale iui Mircea şi fi hai
Viteazul. j

Tot cugetul şi simţirea noastră 
este cu voi iubite surori, cu voi [ îm
părtăşim toată grija, toată dragei tea 
de ţară şi toată nădejdea în Tiitprul 
fericit şi în biruinţa scumpii* ui nojstru 
neam şi ne rugăm pentru fiii vejutrii 
iubiţi. |

Doamne, adu-i cu bine, izbă vei te i 
de ascundere de vifor şi cercetaf^ă-i 
in apa prigonirii.

a Corrispondenza Rumc 
şi-a suspendat aparii

în propaganda ce o duc o operă folo
sitoare, cu rugămintea să vie în ajutor 
iniţiativei mele sau prin abonament, 
sau prin vre-un ofert, care va fl anun
ţa t în CorrispoYtdenza Rumena, sau alt
fel. Aşa îmi va reuşi mai uşor să reîn
cep cât mai curând publicaţiunile foaei 
mele, care este foaia tuturor Români
lor, şi să îndeplinesc angajamentul ce 
am faţă de domnii abonaţi: şi de altă 
parte Corrispondenza Rumena va fl pusă 
mai bine în stare să corăspundă înaltei 
sale misiuni.

Vă mulţumesc din toată inima, 
domnule director, pentru binevoitorul 
sprijin ce l’aţi dat întotdeauna acţiunei 
mele şi pentru ospitalitatea ce veţi bi
nevoi a o da acestei scrisori, şi Vă rog 
să primiţi efectuoasele şi respectuoa
sele mele salutări.

Roberlo Fava.

;in
— Răspuns la unele învinuiri neînte
meiate. —• Prelegerile poporale. — Adu• 
narea gm. a despărţământului Turda.—

(Fine.)

D-l Raberto Fava a fost silii se 
suspendeze apariţia ziarului său iu for
mativ La Cotrispondenza Rumena din 
lipsă de sprijin.

Scrisoarea, prin care d-l Fava slvi- 
wază publicul românesc deopre ac| st 
regretabil eveniment e următoarea :

JParrnai 2 Aug. c.
Domnule Directori

Lipsa totală de sprijin din par! 
Românilor, chiar ostilitatea mai m It 
sau mai puţin deschisă cu care s’a p i- 
mit buletinul meu de propagandă i >  
mânească: La Corrispondenza Rume i, 
in mod special dela oamenii şi instit i- 
ţiunile cari reprezentă oficial naţior i- 
lismul, mă pune în dureroasa #nece i- 
tate de a suspenda publicaţiunile , e 
timp de câteva săptămâni, de cari a i 
nevoie pentru a mă putea pune ) î 

| stare de a continua regulat editare 
foaei. Vă rog deci, d-Ie director, să-m > 
daţi voie că prin intermediul apreţiaj 

latului d-voastră ziar să cer iertare, penă 
[ tru această forţată suspendare dala acel 

domni abonaţi — într’adevăr foarte 
puţini — cari au plătit abonamentul, 
asigurând a-i că o să fac tot posibilul 
pentru a reîncepe publicaţiunea cât m â i, 
curând şi că lipsa numerelor vor fl 
compensate prin numere dupie.

Eu nu m’am gândit nici odată să * 
ctytig prin Corrispondenza Rumena. 
Când am înfiinţat acest organ de pu
blicitate, eram deja gata să fac sacri
ficii. Dar m’am convins îndată, că ac
ţiunea mea, care ar putea aduce nuri 
servicii cauzei Românismului, departe 
de a fl apreîiată, este nesocotită şi 

; chiar duşmănită. S’a adoptat împotriva 
[ mea un fel do boicotare tăcută, care 

sâdărniceşte ori-ce muncă, ori-ce jertfă, 
l ori-ce silinţă a mea. Corrispondenza 

Rumena a apărut deja timp de trei 
luni. Aproape toate persoanele la eari 
am trimis buletinul acesta, l’au ţinut. 
Dar numai puţine l’au înapoiat acum. 

r Domnii cari au crezut de cuviinţă să 
plătească abonamentul, se reduce la un 
[iiumăr neînsemnat. Şi ori-ce solicitare 
a fost până acum zadarnică. Am scris 
gute de epistole, dar nimeni nu-mi răs
punde. Chiar şi scrisorile mele cari cer 

|informaţiuni sau lămuriri necesare pen
etra articolele de înserat în Gorrispon- 
Itnza Rumena sau în ziarele italiene 

1 mde colaborez, rămân fără răspuns.
Nu voiu să întru în detaliuri, pe cari 
8mai bine să nu le dau publicităţii:... 
Nici schimbul cu ziarele din Bucureşti, 
nu pot să-l obţin! Un suflet nobil de 
Român din Ungaria, al cărui nume 
ilustru nu voiu să-l amestec în aceste 
mizerii, a apreţiat iniţiativa mea şi a 

; gprijinit-o prin generosul ajutor de-o 
gută de franci. Recunoştinţa mea cătră 
mărinimosul Mecenat va fi neperitoare.

Aşa stând lucrurile, toată acţiunea 
mea este împiedecată, munca mea nu 
culege decât amărăciuni şi pasivele foaei

|:resc mereu. Îmi permit deci să adre- 
un cald apel tuturor domnilor, cari 

»ulprimit ,pânâ acum Corrispondenza 
\Rumena şî n’au plătit încă abonamen
tul, rugându ii să binevoisseă a ne tr i
mite obolul lor. In acelaşi timp rog pe 
domni, la cari m’am adresat prin seri* 
soare pentru diferite motive atingătoare 
de propaganda mea românească să mă 
onoreze cu un răspuns. In sfârşit ape- 
iOi la toţi Românii de inimă, cari văd

In 2 August s’a ţinut adunarea 
generală în comuna Mischiu, care a 
fost o adevărată serbare culturală ro
mânească.

Un convoi lung de trăsuri a ple* 
cat din Turda ducând comitetul şi de
legatele »Reuniunii femeilor române« 
cari pentru întâiaşi dată s’au asociat 
la propaganda »Asociaţiunii« dându-şi 
concursul material şi moral la buna 
răuşită a primei expoziţii de copii, 
aranjată în acest ţinut.

Am remarcat pe d-nii: luliu Vlă- 
duţiu cu d-na şi fiica lor Olimpia Dr. 
Moldovan, losif Costin protopop cu 
doamna, Dr. V. Moldovan cu doamna 
Dr. Aug. Raţiu cu doamna, Dr. G. Pă- 
tăcean cu sora, Nic. Raţiu, Dr. I. Sârbii, 
Dr. V. Cenar, V. Muresan etc. Din jur 
a luat parte în frunte la câte-o mân
dră ceată de ţărani, preotul V. Sân* 
dean din S.-Mihai şi A. Costin din Pe- 
tridul ung. Alţi preoţi durere nu au 
fost.

La întrarea în comună ne-a primit 
întreg tineretul în frunte cu învăţăto
rul O. Isafc, care a ţinut o scurtă vor
bire, iar corul a cântat »Intru mulţi 
ani«. ’

Trecând peste podul decorat cu 
verdeaţă şi cu un mic arc sărbătoresc 
am intrat în şcoală, unde preotul local 
Şimion Luea ne-a suprins cu o mică 
espozlţie de lucru de mană ţărănesc.

Din decursul adunării remarc ur
mătoarele puncte mai însemnate.

1. Raportul secretarului despre 
activitatea comitetului.

2. Premiarea copiilor vizitaţi din 
partea unui comitet de doamne şi de 
doctorul V. Cenar, care a ţinut şi o

Instructivă prelegere liberă, tractând 
n grai popular chestiuni de igienă şi 
ând înţelepte poveţe mamelor cum 
ii-şi crească copiii.

3. Prelegerea d lui Dr. G. Pătăeean 
clispre primejdia alcoholismului. După 
cl re sau arătat în şcoală o serie de 
clipuri despre alcoholism şi urmările 
h i. Iar pentru copii de şcoală şi femei 
s’lu  proiectat pe pânză o serie de chi- 

pijri din viaţa lui Isus.
4. S’a constituit comitetul pe un 

neţi period do 3 ani. După ce directo- 
de până acum d-l Vlăduţiu din 
|ze de bătrâneţe s’a retras, a fost 

mat de director Dr. V. Moldovan, 
iar Ide secretar Dr. I. Sârbu, cari ambii 
au mulţumit ovaţiile dând un program 
vasl de acţiune pentru viitor. De cas- 
sar la fost reales d-l losif Costin pro- 
topiţo, iar de controlor şi bibliotecar 
d-l Nic. Raţiu. In comitet au fost aleşi: 
D-nil Dr. George Popescu, Dr. Iuliu Po
pesc , Dr. George Pătăeean ca mem
brii i e viaţă, luliu Vlăduţiu, Iovian Mu- 
raşar, Dr. Aug. Raţiu şi lacob Trif ca 
meni rii aleşi.

ÎDupâ ce am fost găzduiţi în casa 
şi la |masa bogată a vrednicului păstor 
al pc porului dm Mischiu S. Luca, seara 
am 1 at parte şi la reuşita producţiu- 
ne tf itrală aranjată în şcoală din par
tea c >rului tinerimei condusă do d-l 
înv. saic. Ne am depărtat din această 
corni lă convinşi că conducerea popo
rului;© pusă în mâni vrednice. Se îm- 
plint jte şi aici adevărul că după cum 
e prtllu l şi învăţătorul aşa e şi satul.

Coresp.

-  26 Iulie 1913.

Vitejii soldaţi ai Bomânteî. cari au
trecut l  unârea şi poposesc pe câmpiile 
Bulgăriţi nu şi pierd vremea de geaba. 
Românii nu e obişnuit să vegeteze şi 
ostaşii îVmâni neavând treabă cu duş
manul, (i.ută să-şi facă de lucru în 
altă direVie. Astfel de pe câmpul de 
luptă se \  nunţă următorul fapt, să
vârşit de batalionul 2 de vânători, care

se găseşte la câţiva chilometri de So- | 
fia, fapt care pe cât e de frumos pe 
cât este de interesant:

Ostaşii acestui batalion văzând 
că n’au nimic de lucru cât e ziulica de 
mare, s’au apucat si au croit o mulţi
me de strade prin mijlocul taberei, pe 
cari le-au pavat cu piatră care se gă
seşte în abundenţă prin locurile unde 
se află bivoacat batalionul. In urmă 
bravii ostaşi s’au apucat şi au cărat 
un mare număr de blocuri mari de 
piatră, cu cari au clădit chiar în mij
locul taberei, o piramidă înaltă de 
vre-o cinci metri. In mijlocul acestei 
piramide au aşezat o lespede pe care 
mai mulţi cioplitori în piatră cari se 
găsesc printre soldaţii batalionului, au 
scris următoarele cuvinte:

»Pe aci au trecut apărătorii pă- 
cei, batalionul 11 de vânători »Regina 
Eăsdbda«.

Nu-i aşa că-i frumoasă îndeletni- 
cirea ostaşilor români în lipsă de alt
ceva mai bun de făcut?

Un bust poetului S t 0. losif. Din
Ploeşti ni se scrie: In amintirea poe
tului St. O. losif, s’a format în locali
tate un comitet de iniţiativă spre a-i 
ridica un bust neuitatului poet. Bustul 
va fl dăruit liceului Sf, Petru şi Paul. 
Sculptorul Temisfcocle Vidali a fost an
gajat să execute bustul, care se va 
inaugura la 15 Septemvrie a. c. Pentru 
complectarea fondului necesar, Sâm
bătă 24 August se va da în grădina 
Griviţa un festival artistic şi literar, 
patronat de d. deputat Ionescu Quintus 
şi toţi membrii din comitetul de ini
ţiativă, toţi admiratorii şi foştii amici 
ai regretatului poet.

In jurul logodnei prinţului Caro! al
flOfilăllOl- Am dat la timp ştirea des
pre logodna prinţului Carol al Româ
niei cu principesa Olga, fica cea mai 
mare a ţarului Rusiei. Mai multe ziare 
streine desmint această ştire. Cu toate 
acestea corespondentul din Petersburg 
al ziarului »Matin« — contrar tuturor 
desminţirilor oficiale, — susţine că lo
godea amintită se va face şi că pere
chea princiară română împreună cu 
principele Carol vor face săptămâna 
viitoare o vizită la Livadia în Rusia, 
unde şi va lua reşedinţa în zilele aces
tea familia ţarului. Din prilejul acestei 
vizite — spune corespondentul ziarului 
Matin — se va serba şi logodna prin
cipelui Carol cu principesa Olga, în pa
latul din Crimea al ţapului.

Svo i despre moartea preşedintelui
rspubli ei P0ftaghaZ8. Mai multe ziare 
londoneze află din Sevilla, că preşedin
tele republicei portugheze — despre 
care se ştie ca era rău bolnav în tim
pul din urmă — a murit. Guvernul în
să, temânduse de demonstraţii antire- 
publicane, păstrează până acum cel mai 
mare secret asupra morţii preşedinte
lui, al cărui cadavru — se spune — că 
l-ar fl ascuns. De altfel ştirea încă nu 
e confirmată în mod oficial.

Un aeroplan gannan Io armata ro
mână. O fabrică germană a donat Ro
mâniei, prin dl Eugen Behleş, un ae 
roplan în formă de porumbel, numit 
»Albatros-Taube«. E acelaş tip de mo- 
nopian introdus în armata prusiană, 
care are vre-o câteva sute de aparate 
de acest fel. Alaltaeri aeroplanul a fost 
predat d-lui colonel Soltiş, din minis 
terul de războiu, când a avut loc şi un 
sbur cu acest aparat. Maşina a fost 
condusă de locotenentul prusian Krey 
care a luat parte ca ofiţer al armatei 
otomane în războiul eh Bulgarii şi s’a 
făcut cunoscut printr’un sbor de noapte 
cu Enver-bey d’asupra po iţiilor bul
gare la Derkos. In sborui făcut alalta
eri, pilotul era însoţit de locotenentul 
Cantacuzino. Aparatul avea benzină 
pentru 3 ore şi a atins o înălţime de 
2000 m. d’asupra Bucureştilor. Scobo- 
rârea cu motorul stinS şi aterizarea 
s’au făcut în condiţii normale pe câm
pul de aviaţie dela Cotroceni. Ofiţerul 
prusian vrea să facă Cu dl. Cantacuzino 
un zbor până Ia Constanţa.

Viitorul suveran ăl Albaniei* Din
München se anunţă că în cercurile alba
neze se afirmă că chestia viitorului 
domnitor al Albaniei a fost rezolvită, 
şi că va fi ales prinţul Moritz Georg de 
Schaumburg Lippe, născut la 1884, lo
cotenent în garda prusiană.

Cercurile competente din Berlin 
însă nu ştiu nimic despre candidatura 
prinţului de Schaumburg Lippe la tro
nul Albaniei.

Un soldat; român oumpără tutun 
m  Sofia. Ziarul parizian »Le Matin« 
publică următoarea telegramă a cores
pondentului său din Bucureşti:

Iată o anecdotă, care nu pare ve
rosimilă, dar a cărei autenticitate mi-a 
fost aîirmată de persoanele cele mai 
în măsură să controleze exactitatea ei.

Lipsa de tutun e cea mai neplă
cută, dacă nu cea mai mare lipsă de 
care sufer soldaţii români de când au 
trecut Dunărea. Soldaţii din coloana, 
care, trimisă în recunoaştere, a înaintat 
până la şapte chilometri de Sofia, se 
plâng amar de această lipsă. Un bici
clist militar român afiându*se aşa de

aproape de Sofia, avu ideia ca să se | 
ducă în oraş să cumpere puţin din 
acest tutun aşa de mult dorit şi, cu 
carabina în bandulieră, cu baioneta la 
şold, trecu cu bicicleta cei şapte chilo
metri, cari îl despărţeau de mahalalele 
oraşului, întră în oraş, îşi luă liniştit 
proviziunile şi, cu buzunarele pline de 
tutun, se reîntoarse fără să fie neliniştit, 
fără să fi întâlnit măcar o santinelă.

Unde i Daneff? întreagă pressa e- 
uropeană se ocupă de misterul, care 
acopere figura de tristă memorie a fos
tului primministru bulgar, Daneff, des
pre care se aduc fel şi fel de ştiri con
tradictorii. Se spunea zilele trecute că 
Daneff a fug it din Bulgaria. Ştirea în
să a fost desminţită în urmă, ca să-i 
ia locul o altă versiune, că drul Daneff 
se află în Sofia, unde e arestat. Ştirile 
mai noui însa^desmint şi această co
municare. Ziarul »Neues Wiener Tag
blatt« a p ric it din Sofia dela minis- ? 
trul preşedinte bulgar, Radoslavoff ur
mătoarea telegramă: »In întreagă ţara 
domneşte cea mai perfectă linişte, nici 
Daneff nici alţii nu au fost arestaţi, 
populaţia aşteaptă cu încredere clarifi
carea situaţiei externe«. Tot astfel şi 
Agenţia bulgară comunică, că pretinsa 
arestare a lui Daneff e o simplă năs
cocire.

Din Paris încă se anunţă, că nu 
se ştie nimic despre arestarea lui Da
neff, dar în cercurile bulgare de acolo 
se afirmă, că Danelf nu se află în So
fia ci în Zürich sau în altă localitate 
din Elveţia.

Sărmane Daneff, tu  care odată fă
ceai drumul dela Sofia la Londra, la 
Berlin, la Viena şi la Petersburg în a- 
laiu şi urmărit de întreagă presa euro
peană, — azi nici chiar ai tăi nu mai 
ştiu nimic despre tine.

Cununie NatdJia Palade si Neagoe 
Popea căsătoriţi. — laşi, Iunie 1913.

Târgul d8 Oi în Sebeşul-săsesc va 
avea loc în 10, 11 şi 12 August.

Ştifl mărunte Contra învăţătoru
lui de stat Ambrus lânos din Nagyiratos 
s’a pornit cercetare, pe motiv că în 
faţa copiilor de şcoală lua în râs pe 
părinţii acestora şi declarase în mai 
multe rânduri că biblia e plină de min
ciuni.

— In comitatul Fejer au fost stre
curate în circulaţie monede falşe de 
câte 5 cor.

— Alaltaeri noapte au bântuit 
puternice furtuni prin mai multe părţi 
ale ţârei, pe alocurea împreunate cu 
ruperi de nori.

Se caută de urgenţă dau! ti
neri sau domnişoare din familie 
bună, cari doresc să înveţe tehnica 
de dinţi în laboratorul dontistic- 
technjc ai Doctomiui Dobrescu, 
Braşov Târgui cailor $r 4. Se 
cere cunoştinţa limbilor română şi 
germană. 2—3

Suflet de Româncă.
D-i Al. Ciurcu trimite ziarului „Dimi

neaţa“ următorul episod mişcător din Noua 
Românie :

La Dobrici ni s-a istorisit urmă
toarea întâmplare care defineşte sufle
tul ţărancei române.

Pe linia înaintată a ante-posturi- 
lor, unde sentinelele erau la începutul 
ocupaţiunei duble, într-o seară întune
coasă una din sentinele »un soldat« din 
Seimeni, jud. Constanţa, părându-i-se 
că a trecut de mult ora la care ar fl 
trebuit să fie schimbat, se îndreptează 
spre tovarăşul său, la oarecare distanţă, 
şi*l întreabă :

— Da ce-o fi oare de nu ne mai 
schimbă?

In timpul acesta soseşte sergentul 
cu nouile sentinele, soldatul din .Sei
meni porneşte la postul său, însă, este 
zărit în întunerecul nopţii de sergent, 
care*i cere lozinca, pe care el o uitase. 
Sergentul îl somează să stea, însă ne
socotitul îşi pierde capul şi o rupe la 
fugă spre postul pe care*l părăsise. Ser
gentul trage şi soldatul din Seimeni 
cade mort.

Până aci un eveniment dureros, 
dar imputabil numai nesocotinţei nefe
ricitului soldat.

Dar iată, că soţia sa află de acea
stă tragedie şi cu toate că e însărci
nată. cu toate că are acasă trei copi
laşi, lasă tot şi pleacă cu o teleguţă la 
locul nenorocirei, ca să se convingă 
dacă ceeace a auzit e adevărat şi de 
va fi adevărat, să-şi mai vadă odată 
soţul înainte de a fl adăpostit sub pă
mântul cucerit de el şi de tovarăşii săi.

Dar mortul a fost îngropat şi săr
mana femee nu mai găseşte decât un 
morman de pământ, sub care zăcea cor
pul neînsufleţit al soţului ei iubit.

Cu lacrimi calde ea roagă pe d-l 
Dr. maior Pilescu* cunoscutul deputat 
din Dobrogea, s-o lase să-l dezgroape, 
ca să i mai vadă odată faţa, dar medi
cul uu-i poate acorda această favoare, 
cu toate că e adânc mişcat de durerea 
nemângăiatei femei.

Atunci ea înciocălează o cruce de 
scânduri şi aşezând-o pe mormântul 
proaspăt, în plânse te amare face urmă
toarea reflecţiune:

— De ce, Doamne, să  moară bie
tul meu bărbat aşa cum a m u rit! ?

Dacă ar fi căzut în luptă, cel pu
ţin aşi fi avut mângâierea că a murit 
apărându-şi ţara, dar ce păcat să moară 
aşa, împuşcat de un {.tovarăş al lui.«

Aceste cuvinte, de un stoicism an
tic, m erseră din gură în gură printre 
soldaţi şi ofiţeri şi ajunseră şi la auzul 
d-Iui general Culcer, comandantul şef 
al trupelor din cadrilater.

D-l general Culcer, ca să compen
seze această trăsură de stoicism, care 
să serve tuturor drept pildă, dispune 
să se dea nefericitei văduve "suma de 
două mii lei şi ea se întoarse cu tele- 
guţa la satul ei, lângă copilaşii cart nu 
mai aveau tată, dar cari aveau o mamă 
vrednică de aceea a Grachilor.

In tipografia noastră avem lip
să imediată de nn culeiător-maşi- 
nist şi nn culegător. Reflectanţii să 
se adreseze administraţiei ziarnlui 
nostru.

ULTIME ŞTIRI.
Şedinţele conferenţei de pace.

— Prin scrisoare express. —

B u cu reşti 8 August.
Eri s’au ţinut două şedinţe ple

nare la orele 11 a. m. şi 5 p. m. In 
şedinţa de dimineaţă au fost trecute 
în protocol punctele amănunţite ale nouei 
frontiere greco-bulgare împreună cu de- 
claraţiuniie delegaţilor Venizelos şi 
Tonceff că toate chestiunile de frontieră 
Intre Grecia şi Bulgaria s’au tranşai 
definitiv.

La propunerea d-lui Maiorescu s’a 
ales apoi comisiunea pentru redactarea 
definitivă a tratatului de pace, compusă 
din câte-un membru al fiecărei delega- 
ţiuni. La propunerea delegatului Veni
zelos întreaga conferenţă a ales pe 
distinsul general Coandă pentru redac
tarea părţilor de tehnică militară din 
tratat.

De încheiere s’a decis încheierea 
unui armistiţiu fără termen fixându-se 
condiţiuniie armistiţiului şi o zona neu
tră. Armatele sârbo-greceşti se vor re
trage pe nouile fruntarii.

După amiazi s’au întrunit delegaţii 
într’o şedinţă particulară pentru a des- 
bate chestia despăgubirilor pentru fap
te în legătură cu răsboiul şi chestia 
drepturilor religioase şi şcolare. Dele
gaţii bulgari au refuzat să discute ches
tia despăgubirilor.

In privinţa drepturilor religioase 
Bulgarii au propus, ca statele balcanice 
să recunoască reciproc pe teritoriile cu
cerite şi anexate autonomia comunită
ţilor religioase şi libertatea şcolară.

Grecii au acceptat propunerea, 
Sârbii au refuzat însă să o admită. A- 
cest diferend, dacă nu se va putea de- 
lătura, nu va periclita însă întru nimic 
pacea.

In şedinţa plenară gdela oarele 5 
s’a semnat protocolul cu noile frontiere. 
S’a dat apoi cetire convenţiunei privi
toare la armistiţiu, redactată de gene
ralul Coanda. După un schimb de ve
deri s’a hotărât, ca comisiunea de re 
dactare a tratatului de pace să treacă 
în tra t şi unele stipulaţiuni ale conven- 
ţiunei de armistiţiu şi ale demobilizării.

Înainte de-a se încheia şedinţa d-l 
Maiorescu a rugat ca până la şedinţa, 
care se va ţinea azi, Vineri, la orele 4, 
să se resolve punctele secundare pen
tru ca tratatul de pace să poată fi 
semnat.

In cercuri bine informate se 
susţine că în urma Intervenţiei 
Germaniei la guvernai din Viena, 
d-l Maiorescu a primit asigurări 
formale câ tratatul nu va mai fi 
revizuit.

*
Biroul de pressâ al ministerului 

de războiu publică următorul buletin 
oficial:

Marele cartier general anunţa 
că următorii ofiţeri au încetat din 
viată: Sublocotenentul de rezer
vă Hrubes Ştefan dm regimentul 
Olt No. d; medicul ajutor Herman 
Solomon de la ambulanţa diviziei 
3-a şi căpitanul Panaitescu Geor- 
ghe, comandantul companiei 4 
telegrafie.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu: Branisoe & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.
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CAROL BERNWIESER
Atelier dentistic, Specialist în Coroane şi poduri de anr etc.

Oarele pe zl de la  9 —19 ş l 3 —0  oare. D om lneia  şi sărbătoarea  «lela 9—13 oare a* m.

BRAŞOV, Strada Castelului 46. I L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .

M

Magasin»] D. BERBECAR.
B raşov, Stra-da. BUrsolxer V . Ttlefun 487.

Au sosit: T o a te  noutăţile în s to fe  de R o ch i şi b ln se  pentru  vară«
T rusouri complete pen tru  m irese şi gineri.

Rochi se confecţionează după măsura. 24—80

l&

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

TELLMANNäSPEIL
T â rg u l G râu lu i N r. 8 .

Îngrijim şi aşezarea de |f cu lucrători esperţi.
L u c r ă r i l e  de J u l l lU lv IIUJL în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Hoel şi C afenea „M E T R  O POL”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă:

Hotelul ş cafeneaua „Metropol”
B r a şo v , S trada n ea g ră  Nr. 9 .

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

21-86 láncú Acsente,

Banca Naţională a României.
S i t u a t i i i n e  s u m a r ă

1 S 1 2  — —
21 lulls - Ä u c t i v :

1313
13 iulie 19 Iulie

216.755,118
571,269 

167.880,676 
18.370,469
13,273,740 
11.999,854 
17.443,877 
4.189,321 
6.228,959 

820,578 
1154,453 

115.732,275 
71.619,777 
72.483,856 
8.735,136 
g 538,186

7^7.797,614

12.000.0CH' 
32.456,933 
4.834,366 

463.395,500 
3,035.01] 
392.677 

5,409.219 
187,352,052 
18,922,038

727.797,514

153.797118IStOC.IâflT • . 155940851
6i.958ooo|iBt.)trate c. aur 56668000

Argint ţi diyerse monede 
Portofoliu Romftn şi «trilin
76533001topr.B8ef.pl). 129.343,500 

!0 7 i7 i3 9 [  , , înctert) 18 ,323,573
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capital, Social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. da amort. mob. şi maş
Imobile ...................................
Mobilier şi Maşini de Imrimerie 
Cheltueli de Adminiatraţiune . 
Efecte şi alfce valori de păstrare 
Efecte In gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................
Conturi de v a lo r i ....................
Ooutiri diverse . . . . .

3 P a , s i - v :

Capital ....................................
Fond de r t z e r v ă ....................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recep. la vedere 
Eieete şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . - . . .

Taxa: Sconf 6*/* «Dobânda» 6%

207.860,164
1.966,556 

192 527,686
47,955,772 
12.802,059 
11 956,544 
17.129,87 
4.104,781 
6.449.959 

888,070 
277,899 

143.706,627 
151.420,614 
55.437,819 
16.523.635 
4.948,268

875.956.330

12,000,000
34.608,682
6,151,834

448.381,200
3.646,903

484,252
51.138,703

295,127.241
25.417,515

875,956.330

212.608,851
1.849,624

194.770,713
47.667.073 
12.802,059 
1 (.956.544 
17.129,877 
4.104,781 
6.450,854 

955,608 
393,911 

144.015,027 
151,170.541 
43,689,840 
17.012,525 
4.270.024

870.877,652

12.000,000 
34 608,682 
5.161,834 

446.574,040 
3.646,903 

702,756 
48.628,461 

295.185,368 
24.379,669

870.877,652

l ' a b r i e a l o  p r m a T

P e n t r u  s e s o n t i l  d e  
p r i m ă v a r a ,  Ş A  v a r ă ,
rocomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bane şi anume:

Stofe de. haine peatrs dsanl
Cheviot şi Kamgara.

Stofa de costume pentru dane
■ unicolor şdesen.

Cjnffl Hnnhlp Pentra paltoane, Ula- 
dlO l« UUItUic ter şi mantale de dame

Velcars şl Plmersteas
ne de earnă şi paleto

Cheviot şi Kamsara negre
pmtiu costume salon, fîra.3 şi smokmg.
Stotii Loden inpe&etriiile

pentru sport şi costume de vâna

Stofe de rniforne şi voluntar

Pledul pentru voiaj, cergă 
p n ru  voiaj, ăsiri, cai, 

coveare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

“2*

1

l
23-90 p o s i t  d e v a l i z a r e ! I

f a b r i c a t e  e l a z a  p r i m ă  I B H F

0 iv b ică din fincnreşti
caută

U n Funcţionar
Se cere: cunoştinţe comerciale 
generale, cunoştinţă perfectă în 
scris şi vorbit a limbilor germânâ 
şi română, etate 20—25 ani, ne 
căsătorit român, serviciu militar 
îndeplinit. 4_6

Oferte sub „Durabilu la Ad
ministraţia „Gazetei Transilvaniei“
0 proprietate de vânzare.

F e hotarul oraşului Turda nu 
deparfe de oraş este de vânzare 
din mână liberă, o proprietate de 
60 jugăre caîrastafe cu edifici eco
nomice. comasată într’o tablă.

Eventual se dă şi inarendă.
Doritorii de a cumpăra sau 

a esarenda să se adresează cătră 
l o a n  M é s a r c s  a d v o c a t  I n  
Turda strada: „Kossuth tér 
nr. 13.___________________ s—3

— ‘ Avis.
8a caută o fată hună şi inte

ligentă română, care posede limba 
corect pe lângă 2 băeţi (o fetiţă 
şi un Ucior de 5—6 ani.)

Ofertele să se trimită direc 
la Domnul Dr, An^ei Grozda 
H ű ten i (Kőrösbökénj.

Se preferă cele orfane.

gnnoirea pământului |  
Thomas veritabilă 1î

I  ar  ca! 
originală 
„Steaua”
este cel 
mai bun 
şi ieftin 
mod d* 
îagrăşa- 
rea pă

mântului.

Veritabil 
numai 

dacă este 
umplut 

in astfel 
de sac si

provăzut 
ou plumb 
original..

A se 
feri de 
imitaţi.
Se atrage 

atenţia 
cu

deosebire 
asapra

preţurilor 
\ ieftine 

de
prezent.

Ripruintait isitral ii
Thomasphatfabrik, Berlin. 

BUDAPEST, VI. Andrassy ut 49.
Wilúelm Kalmár:

Avem onwsurea, a a 
duce la »««rmoştinţa 
On. public că am luat 

asupră-ne

„ C R I S T A L ”
spălătoria cu «<*ar şi 
vom continue a o a- 
celaş nome. bpălăto- 
ria noastră cu abur 
se afla tnStr Sf-loan 
Nr. 14. unde se pri

meşte rufâria.

AVIZ! Ne vom da toată 
silinţa a mulţumi cli
entela noastră cu ser
viciu punctual şi solid.

Proprietarii spălătoriei 
cu abur «Cristal».

m

l i

li!
m

Ü)
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Sanatoriul Dr. Sepner I
Institut particular modern, pentru chirurgie şi boale femeeşti. §

s tr a d a  H irsch er  Mr. 15. a. |
Amănunte da medicul şef:

Telefon 507. De*. W ilhelm  D ep n er .

Draudt & Jeckel
P e r ă r i e

Strada Uămei Mir. 16.
Pentru secţia specială de articole pentru casă şi bucă 

tărie în etajul T. ţin e m i] in V itrinele la in trarea  
în Curtean e sp o s iţ ie  perm anentă d .:

Unelte de casă şi economie 
Mobile de fie r

S p o r t  ş i  C ă r u ţe  p e n tr u  c o p ii  
a r t ic o le  p en tru  in s ta la ţ i i  ş i  în -  
to c m ir ild e  băi.

Afară de obiecte potrivite povara cadouri de nuntă 
şi ziua numelui recomandăm ev» ^eosebire, cel mai nou şi 
renumit

A p aratu l de fiert

.Ultreform”

9—12

Avis.
Corsete franţuzeşti

„drot-devanl“, stomacul liber, sau fără oa3e confecţionează.

Tâd. M Hurtig
Braşov strada Spitalului Nr« 9.

Comande se execută punctual.
Mare asortiment de diferite corsete parielane.

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpiitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis in
H r^ şovech i, strad a  lungă No. 9 o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri m oderate. 22-30) Servicl solid.

N. ARSU,  Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli-

iIPARUL TIPUGK/ţF1EÜ a . MUitfc*IAftiU MRAfclŞTfi &  1)0Mi* BRAŞOV.


